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GIAI VA BIEN LUAN PHUONG TRINH BAC HAI
A. TOM TAT LY THUYET
Al. Giai phuong trinh dang: ax® +bx+c=0

Phwong phap: Xét cdc trwong hop ciia hé s6 a

o
@)

e Néu a =0 thi tim nghiém phirong trinh bdc nhat.

S

o Néua #0 thi tién hanh cdc biede sau: i, &

gt
...
1

-

Tinh biét thire A(A): A=b —4ac hodc A =b?—ac; b’ :g (s]

Xét cac trwong hop ciia A(A):

- Phuong trinh vo nghiém: A <0

-b
- Phuong trinh c6 nghiém kép: A=0& X =X, =—

2a
X, = —b+/A
- Phuong trinh c6 nghiém kép: A >0 < 2a
b= A
X, S————
2a
X, # X, = —
A2. Céc bai toan lién quan dén hé thirc Vi-et: b
c
X —
XX, a

A3. Tim gia tri ciia tham s6 dé 2 phwong trinh c6 it nhat mgt nghi¢m chung.
Céch 1:
- Giastr X, langhiém chungslapthé 2 phitong trinh (4n x va tham s6 )
- Gidi h¢ phuong trinh tim X, tim'tham sH.
- Thir lai: Thay céc gia tri’'etia tham s6 véo timg phuong trinh, giai cac phuong trinh, im nghiém chung.
- Kétluan
Céch 2:
- R0t tham s6tt91 phuong trinh d3 cho
- Thé gia trj cda tham s vao phuong trinh con lai tim x
- Thay'gid'tri ciia X tim m
- Kétluan
A4. Khi phwong trinh bac hai c6 nghiém, cin tim mdt hé thirc lién hé giira 2 nghiém x1 va x2
khong phu thudc vao tham sé m.
Phuong phéap:
e o |a#0
- Tim di€u kién dé phuong trinh c6 nghiém : {A (A' ) 50

- Tinh tong S, tich P ctia hai nghiém x L Vax,.
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- Tinh mtheo S, P.
- Khumtimhé thic chicon S, P. Thay S=x,+ X, ,P=X,.X,
B. BAI TAP AP DUNG
Dang 1: Bién luin cic truong hgp nghiém ciia phwong trinh

Bai 1: Giai phwong trinh bac hai (m ld tham so) sau:
a) x2-2(Bm-1)x+9m?-6m-8=0
b) x?-3mx+2m?-m-1=0
c) 3x*-mx+m?2=0
d x*-2(m-1)x+m-3=0
Bai 2: Giai cac phuong trinh sau:
a) (M-1x2-2mx+m+2=0
b) (m-1)x*+3mx+2m+1=0
c) (4m?+4m+ 1)x%-2m@2m+ x+m?=0
Bai 3: Giai phuong trinh (m la tham sé):
x2-2(m+1)x+2(m+5)=0

Dang 2: Tim diéu kién tham s dé phwong trinh théa min s6 nghiém
Bai 1: Tim c4c gia tri clia m dé phuong trinh sau ¢6 2 nghiém phan biét:
a) 2x*-4x+m =0 ¢) mx2-3x+m=0
b) 5m.x?-4x-3m =0
Bai 2: Tim céc gia tri clia m dé phuong trinh sau cé:nghiém kép:
a) 3x*-2mx+1=0 ) M+2x%-2(m-1)x +4=0
b) 4mx?-6x-m- 3=0
Bai 3: Tim diéu kién cia m dé-¢ac phuong trinh sau c6 nghiém:
a) x°-x-2m=0 c) mx?-x-5=0
b) 5x%>+3x+m-1=0 d) (m?+1)x?-2(m+3)x+1=0
Bai 4: Cho phuong trinh. (M=1)x?+2x -3 =0 (1) (tham s6 m)
a) Timm dé(1) c6.nghiém
b) Tim-m dé'(}) c6 nghiém duy nh4t? tim nghiém duy nhat d6?
¢) Tim m d& (1) c6 1 nghiém bang 2? khi d6 hiy tim nghiém con lai(néu c6)?
Bai 5: Cho phuong trinh: (m — 1)x? + 2(m — 1)x —m = 0 (4n X)
a) Dinh m dé phuong trinh c6 nghiém kép. Tinh nghiém kép nay
b) Pinh m dé phuong trinh ¢ hai nghiém phan biét déu am.
Bai 6: Tim céc gia trj ciia m dé phuong trinh sau v nghiém:
a) 3x+2mx + 4=0
b) x*-(2m+3)x+m?=0
) mx*+mx +3=0
Bai 7: Tim céc gia tri ciia m dé phuong trinh sau c6 nghiém:
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ad) mx2-2(m+1x+m+3=0
b) (M? -m)x®+2mx+1=0

Bai 8: Tim diéu kién ctia m dé cac phuong trinh sau c6 2 nghiém phan biét

a) 3x?-2x+m=0 b) x?+2(m-1)x - 2m+5 =0
Bai 9: Tim diéu kién ciia m dé phuong trinh v6 nghiém
a) (M-1)x>+2x+11=0 b) x2+ (m-1)x+m-2=0

Bai 10: Cho phuong trinh : mx? + 6(m - 2)X + 4m - 7 = 0. Tim céc gia trj ciia m dé phuong trinh:
a) Co nghiém kép.
b) Co 2 nghi€m phan biét.
€) Vo nghi¢m.
Bai 11: Tim cac gi4 tri nguyén duong cta k dé phuong trinh :
X% - 4x + k = 0 ¢0 2 nghiém phan biét
Bai 12: Tim cac gi4 tri nguyén am ciia m dé phuong trinh :
2x2 - 6X + m+ 7 =0 c6 2 nghiém phan biét
Bai 13: Chirng minh phuong trinh 4n x sau luén c¢6 nghiém hodc co 2:nghiém phan biét.
a) X2-2.(m+L)x+2m+1=0
b) x?-3x+1-m?=0
c) X+ (m+3)x+m+1=0
Bai 14: Cho phuong trinh (m la tham so):
(2m-7)x2 +2(2m +5)x -14m +1=0

Xac dinh gia tri cia m dé phwong trinh c6.nghiém kép.Tinh nghiém kép do.

Dang 3: Tim tham s6 dé phwong trinh nhin nghiém cho truéc

Bai 1: Xac dinh gia tri cua tham.sé m dé phuong trinh :

a) (3m+4)x?- (5m - 1)x_+m==3,=0 nhan 3 lam nghiém.

b) (m?+1)x?+ (3m ~4)x *+m =11 =0 nhan - 2 lam nghiém
Bai 2: Tim gié tri ctia M dé phureng trinh:

a) mx?-3x-5=0 comot nghiém bang -1

b) *2-2(m-1)x+m-5=0 c6 mot nghiém bang 3
Bai 3: Tim cac gia triciam dé phuong trinh c6 mdt nghiém béng 1. Tim nghi¢m con lai:

a) 2x>=8x+m =0

b) 3x2+7x+m=0
Bai 4: Vi gia tri nao cua k thi phuong trinh:

a) 2+kx-10=0 comotnghiém béng 5. Tim nghiém con lai.

b) k2?-15x -7=0 c6 mot nghiém bé’mg 7. Tim nghiém con lai.

) (k-4)x2-2kx +k-2=0 c6 mdt nghiém bang V3. Tim nghiém con lai.
Bai 5: Cho phuong trinh (m - 1)x? - 2mx +m+1 =0 (1). Tim tit ca cic s nguyén m dé phuong trinh (1)
c6 nghiém nguyén.
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Bai 6: Cho phuong trinh X? + (2m - 5)x - 3n = 0. Xac dinh m va n dé phuong trinh c6 2 nghiém 14 3 va -2.

Bai 7: Tim m, n dé phuong trinh bac hai mx? + (mn + 1)x + n = 0 c6 nghiém duy nhét la % .

Dang 4: Tim gi4 tri ciia tham s6 dé 2 phwong trinh c6 it nhat mt nghiém chung
Bai 1: V6i gia tri ndo cua k thi hai phuong trinh sau c6 it nhat mot nghiém chung;
a) x>-(k+4)x+k+5=0
b) x2-(k+2)x+k+1 =0
Bai 2: Tim gia tri ciia m dé hai phuong trinh sau ddy c6 it nhét 1 nghiém chung;
a) X2+2x+m=0
b) X*+mx+2=0
Bai 3: Tim gia tri ctia m dé hai phuong trinh sau ddy c6 it nhat 1 nghiém chung:
a) xX*+(Mm-2)x+3=0
b) 2x2+mx+(Mm+2)=0
Bai 4: Vi gia tri ndo caa m thi 2 phuong trinh sau ddy c6 it nhit 1 nghiém chung:
2x2-(Bm+2)x+12=0 (1)
4% -(IM-2)x+36=0 (2)

Dang 5: Khi phwong trinh bac hai c6 nghiém , hay tim mgt hé thirc lién hé giira 2
nghiém X, va x, khéngphu thugc vao tham sé m.

Bai 1: Tim hé thtic lién hé giita hai nghiém ctia phwong trinh : X - (m + 3)x + 2m - 5 = 0 ma h¢ thirc
nay khong phu thudc vao m.
Bai 2: Cho phuong trinh : X? - 2(m +4)x + M-.4'= 0 . Khong giai phuong trinh, hiy tim biéu thic lién hé
gitra 2 nghiém khong phu thuge'vao m.
Bai 3: Cho phuong trinh : (m - 2)%2-2(m + 2)x + 2(m - 1) = 0 . Khi phuong trinh c¢6 nghiém, hdy tim 1 hé
thirc gitra X, vax, khong phu thugc vao m.
Bai 4: Cho phuong trinh:+(2m'= 1)x? - 2(m + 4)x + 5m + 2 = 0 . Khi phuong trinh c6 nghiém, hdy tim 1 hé
thirc gitra X, vaXykhongphu thudc vao tham so m.
Bai 5: Cho phuong trinh : i + é =m . Trong truong hop phuong trinh c6 hai nghiém, hay biéu dién

nghiém nay theo nghiém kia.

Dang 6: Tim giA tri ciia tham s6 d¢ phuwong trinh bac hai ¢6 2 nghiém x,, X, thoa min
m{t diang thirc lién hé giira 2 nghiém hoic diéu kién riéng biét
Bai 1: Cho phuong trinh x? — 2(m -1)X + 2m — 5 = 0 (m 1 tham s6)
a) Ching minh rang phuong trinh trén luén c6 hai nghiém phan biét véi moi m.
b) Tim m dé phuong trinh c6 hai nghiém trai dau.

C) Véi gia tri ndo ctia m thi A = x4 + x1? dat gid tri nho nhat. Tim gié tri do.
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Bai 2: Cho phuong trinh x? — 2(m +1)x + m? + 3m +2 = 0 (m 1a tham sd)
a) Tim m dé phuong trinh c6 hai nghiém phan biét.
b) Tim m dé phuong trinh c6 hai nghiém phén biét thoa xi% + x1 = 12.
Bai 3: Cho phuong trinh x* — 2(m -1)X + m — 3 = 0 (m la tham s)
a) Ching minh rang phuong trinh ludn c¢6 hai nghiém phan biét v6i moi m.
b) Tim m dé phuong trinh c6 hai nghiém ddi nhau.
Bai 4: Cho phuong trinh x2—mx—1=0
a) Chimg minh rang phuong trinh luén c6 hai nghiém trai dau.
X +x -1 X +x,-1
X X

Bai 5: Cho phuong trinh : 3x? - 4x +m = 0. Tim cac gi tri cia m dé phuong frinh 6 cac nghiém X, , X,

b) Goi x1, X2 1a cac nghiém cua phuong trinh. Tinh P =

thod man : X, = 3X,
Bai 6: Xac dinh gia trj ciia tham s6 k sao cho hai nghiém X, X, eéia phuong trinhX?- 6x+k =0
thoa man diéu kién : 3x, +2x, = 20
Bai 7: Cho phuong trinh : X% - (m + 5)x - m + 6 = 0. Xac dinh'm d¢ giita hai nghiém x,, X, dé co hé thic:
2%, +3x, =13
Bai 8: Cho phuong trinh: 3%’ - mx +2=0. Xac dinh m dé giita hai nghiém x,,x, dé co hé thir:
3X,.X, = 2%, —2
Bai 9: Cho phuong trinh: X% - (2m + 1)x # m?+2=0. Xéac dinhm dé giita hai nghiém x,,Xx, décé hé
thue: 3x,X, —=5(X, +X,)+7=0
Bai 10: Cho phuong trinh: ¥? - 2(M=2)x +(m?+2m-3) =0. Timmdé phuong trinh ¢4 hai nghiém phén
biét X;, X, thod man: X%er—lz = L5X2
Bai 11: Xac dinh m*dé hai nghiém x,,X, ciia phuongtrinh: x>+ 3x+m =0 thoi man diéu kién:
X°1+x%2 =34
Bai 12: Cho, phuongstrinh bac hai : X2 - 2(k - 2)x -2k-5=0 (k la tham s6). Goi X,, X, 1a hai nghiém ciia
phuong trinh, tim gia trj ciia k saocho: x°1 +x%2 =18
Bai 13: Chowphtrong trinh: X2 + 2x + 3k =0. Goi X, X, 1a hai nghiém cua phuong trinh, khong giai
phuong trinh hay tim gia tri ctia k dé:

a) x1+x%2 =10

b) x* —x% =20
Bai 14: Cho phuong trinh: X% - 4x +m = 0. Tim gi4 tri ciia m dé giita hai nghiém X, X, thoa mén:

X1+ x3, = 26.
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Bai 15: Cho phuong trinh: x>+ mx +n =0. Tim m, n biét phuong trinh ¢6 hai nghiém Xy, X thoa mén
X, =X, =1
%xf —x,’ =7
Bai 16: Tim m dé phuong trinh x? - 2X - m + 3 = 0 ¢6 hai nghiém phan biét x1, Xz thoa man xi? + x1% =
20
Bai 17: Cho phuong trinh x? + 2mx - 2m -6 =0
a) Giai phuong trinh khim =1
b) Xac dinh m dé phuong trinh ¢ hai nghiém sao cho x1? + X2? nhé nhat
Bai 18: Cho phuong trinh x? + 2(m + 1)X — 2m* +m? =0 (m 13 tham sd).
a) Giai phuong trinh khi m = 1.
b) Ching minh rang phuong trinh ludn c6 hai nghiém phan biét véi moi m.
Bai 19: Cho phuong trinh x2-2x+m+3=0
a) Tim m dé phuong trinh c6 nghiém x = 3. Tim nghiém con lai
b) Tim m dé phuong trinh c6 hai nghiém phan biét thoa x1° + xi° = 8.
Bai 20: Cho phuong trinh x? - 5X + m = 0.
a) Giai phuong trinh khim=-1
b) Tim m dé phuong trinh c6 hai nghiém phan biét X1, X2 théax1? - 2 x1x2 + 3x2 = 1
Bai 21: Tim céc gia trj ctia m dé phuong trinh:
a) X*-2x +m =0c6 2 nghiém trai ddu.
b) x%-2mx +(m-1=0c6 2 nghiém duohg
c) 2x2-2(m+1)x +m =0c6 2 nghiémam.
Bai 22: Tim céc gia trj ctia m dé phuong frinh:
a) X2-2m+1)x +m-4 =0cé 2nghiemtrai dau.
b) x%-2(m+1)x +m? =06 2 nghiém phan biét cing duong
) X%-2x +m =0 c6 2 nghiém phén biét déu la s duong.
Bai 23: Xac dinh diéwkiéncua m dé phuong trinh:
a) (m-5)x* —4mx+m-2=0 c6 2 nghi¢m trai dau.
b) (2m—1)x? =(B8m+4)x+m+3=0 c6 2 nghiém trai diu.
c) (M-1)x*> —2mx+m+1=0 co6 2 nghiém duong.
Bai 24: Cho phwong trinh bac hai mx* —(5m—2)x+6m —5=0
a) Tim m dé phuong trinh c6 2 nghiém dbi nhau.
b) Tim m dé phuong trinh ¢6 2 nghiém nghich dao nhau.
Bai 25: Tim gia tri m dé phuong trinh:
a) 2+mx +m-3=0co 2 nghiém trai ddu va nghiém am co gia trj tuyét ddi 16n hon nghiém dwong.
b) x>-2(m-1)x +m-3 =0 cb 2 nghiém trai ddu va bang nhau vé gia trj tuyét di.
Bai 26: Tim gia tri m dé phuong trinh:

a) x°—(2m+3)x+m? +3m+2=0 c6 2 nghiém d6i nhau.
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b) (M-1)x* —2(m-2)x—7m—1=0 c6 2 nghiém dbi nhau.
Bai 27: Cho phuong trinh x? - 2X - 2m = 0. Tim m dé phuong trinh ¢6 hai nghiém phan biét thoa man:
(1+x:12)(1+x22) =5
Bai 28: Cho phuong trinh x%- 2(m + 1)x + m? - 1 = 0. Tim m d¢é phuong trinh ¢4 hai nghiém phan
biét thoa man: x12 + X22 = X1X2 + 8
Bai 29: Cho phuong trinh x2 - 3x + m = 0.

a) Giai phuong trinh khi m = 1

b) Tim m dé phuong trinh c6 hai nghiém phan biét x1, X2 thoa \/ Xf +1+ \/ X22 +1= 3\/§
Bai 30: Cho phuong trinh: x?- 2(m - 1)x —3—m =0 (4n s6 x)

a) Chimg t6 rang phuong trinh c6 nghiém x1, X2 v&i moi m

b) Tim m dé phuong trinh c6 hai nghiém trai dau

¢) Tim m dé phuong trinh c¢6 hai nghiém cling &m

d) Tim m sao cho nghiém sd x1, X2 cia phuong trinh thoa man x12+xp? > 10.

e) Tim hé thac lién hé gitta x1 va X2 khong phu thudc vao m

f) Hay biéu thi x1 qua Xz,
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